

sch. práce

Posudek na bakalářskou práci Tomáše Hartmana

Bůh a utrpení – problém teodicey v teologii J.B. Metz

Obor: Teologie křesťanských tradic, systematická teologie

Bakalářská práce Tomáše Hartmana analyzuje pojetí teodicey v díle německého poválečného teologa J.B. Metz. Vychází z rozsáhlých primárních i sekundárních pramenů, a přitom zůstává zaměřená na cíl, který si autor v úvodu vytkl: představit a kontextuálně zakotvit Metzův pokus vysvětlit po Osvětimi, proč Bůh dopouští utrpení.

Práce má 43 stran, 129 patových poznámek a 34 většinou cizojazyčných položek. Je rozdělena do pěti kapitol. První dvě kapitoly nabízejí dvojí čtení Mertova životopisu: existenciální, které autor stopuje z událostí, jimiž teolog prošel, a intelektuální, kde sleduje jeho dílo, vlivy a partnery diskuse. Do této druhé biografie by jistě ještě patřil také časově řazený soupis jeho děl, přinejmenším těch, která jsou věnována otázce teodicey a ke kterým se později bude autor odkazovat. Třetí kapitola je věnovaná samotné otázce teodicey. Není úplně jasné, zda o ní autor bude pojednávat u Metz nebo v širším kontextu německé teologie jeho doby nebo ještě obecněji, jako o otázce, která procházela dějinami křesťanské teologie a filosofie. Brzy se ovšem jako mimoděk dostaneme k Mertovi samotnému. Tam, kde autor pracuje s jeho texty a jejich interpretacemi, práce nabývá na hloubce a preciznosti. Další dvě kapitoly, „Teologie po Osvětimi“ a „Teologie citlivá k problému teodicey“, jsou již od začátku ostřeji ohraničené a přitom si zachovávají kvalitu kapitoly předešlé. V závěru se autor dostane ke shrnutí Metzových pozic, ale nedočkáme se jeho vlastního kritického hodnocení. Pro přípravu na obhajobu práce bych doporučovala věnovat se následujícím otázkám: Je Mertův projekt přesvědčivý? Proč neoslovuje velkou část současné generace německých teologů? Dá se teodicea vůbec řešit na teoretické rovině? Neabsolutizuje Metz německou zkušenost – a není to z jeho pohledu jakási negativní forma – ani ne eurocentrismu ale germanocentrismu? Jaké Mertovy důrazy by si naopak současná teologie měla podržet nebo je dále rozvíjet?

Dle mého názoru však práce splňuje všechny požadavky kladené na bakalářskou práci. Doporučuji ji k obhajobě a navrhuji klasifikaci stupněm B.

V Praze, 19.6.2008

Ivana Noble